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H ίδρυση, η εξέλιξη και ο εκχριστιανισμός του Ρωσικού Κράτους 

 

 (Α) Η ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ ΕΘΝΟΥΣ ΤΩΝ ΡΩΣΩΝ 

 Βάραγγοι (ή Ρως ή Βίκιγκς ή Νορμανδοί): σκανδιναβικά φύλα που εμφανίστηκαν τον 9ο 

αι. Συνδύαζαν εμπορικές και πειρατικές δραστηριότητες. Οι Ρώς στην Ανατολική Ευρώπη 

 Εθνογένεση:  

 

 

 

 

 

 

(Β) ΊΔΡΥΣΗ ΚΡΑΤΟΥΣ- ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕ ΤΟ ΒΥΖΑΝΤΙΟ 

 Μέσα 9ου αι:  

πρώτο σημαντικό ρωσικό κράτος, η ηγεμονία του Ηγεμονία Κιέβου: έλεγχε το δρόμο προς 

ποταμό Ντον κι έκανε εμπόριο με Χαλιφάτο και Βυζάντιο. 

 Κατά το 10ο αι:  

δύο αποτυχημένες εκστρατείες κατά Κων/λης1 

 αποτελέσματά τους ήταν το 9112 & 9443 η υπογραφή σημαντικών εμπορικών συνθηκών 

που επέτρεπαν στους Ρώσους να ταξιδεύουν/ εμπορεύονται στην Κων/λη και να γίνονται 

φορείς ιδεών και πεποιθήσεων. Προετοιμάστηκε ο εκχριστιανισμός των Ρώσων. 

(γ) Εκχριστιανισμός Ρώσων 

 Βασίλειος Β΄ ζήτησε βοήθεια ρώσου ηγεμόνα Βλαδίμηρου λόγω της εξέγερσης της 

μικρασιατικής αριστοκρατίας (δυνατοί4) υποσχόμενος να δώσει την αδελφή του Άννα για 

σύζυγο. 

 Οι Ρώσοι βοήθησαν, αλλά οι Βυζαντινοί αθέτησαν την υπόσχεση5. 

                                                 
1
 Μάλιστα εμφανίστηκαν μπροστά στα τείχη της Κων/λης με μονόξυλα! 

2
 Η πρώτη συμφωνία προέβλεπε όρους σχετικούς με εμπόριο 

3
 Η δεύτερη συμφωνία έδινε δικαίωμα στους Ρώσους να υπηρετούν στο βυζαντινό στρατό ως μισθοφόροι. Έτσι, 

αρχίζει αργά, αλλά σταθερά η διάλυση των θεμάτων και του θεματικού στρατού.  Βάραγγος από αυτοκρατορική 

φρουρά Ο Αυτοκράτορας Αλέξιος Ε΄Μούρτζουφλος και η βαραγγική φρουρά 
4
 Μιλάμε για το δυνατό Βάρδα Σκληρό και το στρατηγό Βάρδα Φωκά που ανήκαν στην ισχυρή στρατιωτική 

αριστοκρατία.και ήθελαν να υφαρπάξουν την εξουσία από τον άπειρο ακόμα Βασίλειο. Βάρδας Σκληρός και 

Βάρδας Φωκάς εναντίον Βασίλειου 

Βάραγγοι:  κυρίαρχη ξένη ομάδα  

(προήλθαν από Σκανδιναβική χερσόνησο) 

 όνομα + κρατική οντότητα 

     +  

(Ανατολικός) σλαβικός πληθυσμός: 

 ιθαγενές στοιχείο που κατοικούσε σε 

Ανατολική Ευρώπη 

 λαϊκό υπόστρωμα + γλώσσα 

 

Ρώσοι 
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 Ο Βλαδίμηρος καταλαμβάνει τη Χερσώνα6 και έτσι ο αυτοκράτορας συναίνεσε στο γάμο, 

αφού προηγουμένως ο Βλαδίμηρος βαπτίστηκε χριστιανός7.  Ακολούθησε ομαδική 

βάπτιση Ρώσων στον ποταμό Δνείπερο 

 

 Με εκχριστιανισμό Ρώσων η Ρωσία εντάχθηκε στη σφαίρα επιρροής της 

Ορθοδοξίας και του βυζαντινού πολιτισμού, που επηρέασε πνευματικό + υλικό 

πολιτισμό Ρώσων. 

 Οι εμπορικές συναλλαγές Ρωσίας- Βυζαντίου εντατικοποιήθηκαν. 

 Ο βυζαντινός στρατός ενισχύθηκε με βαράγγους και ρώσους μισθοφόρους. 

                                                                                                                                                                                
5
 Υπήρχε παράδοση να μην παντρεύονται μέλη της βασιλικής οικογένειας με μη χριστιανούς, για την ανάπτυξη 

ενός κράτους χριστιανικού. 
6
 Στην Κριμαία 

7
 Προσπάθησε και αυτός να το αποφύγει και η Άννα Έτσι στη διάρκεια ενός γεύματος η Άννα έριξε στο ποτήρι 

με το κρασί του Βλαδίμηρου κάτι… που του έφερε τύφλωση. Την άλλη μέρα του δήλωσε ότι μόνο με τη βάπτιση 

θα βρει το φως του. Και τον βάπτισε. Μόλις μπήκε στο νερό της κολυμπήθρας βρήκε ως εκ θαύματος το φως 

του και αναφώνησε: «Νυν γιγνώσκω τον αληθινόν Θεόν». Η Χερσώνα δωρήθηκε στην αυτοκράτειρα Αννα και 

ξεκινά από τότε η λάμψη της μελλοντικής Ρωσίας. Οι Βυζαντινοί δάσκαλοι εισήγαγαν την αλφάβητο του 

Κυρίλλου σε συνδυασμό με αρχαίους γραμματικούς χαρακτήρες των Ρώσων. Πόλεις χτίζονται με τη γνώση των 

Βυζαντινών αρχιτεκτόνων, που προσαρτούν και αναπτύσσουν τα ρώσικα στοιχεία. 
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